

广东卫生计生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心主办 总编辑：陈君辉

2016年5月30日 星期一

总第822期

农历丙申年四月廿四

第21期



国家卫生计生委副主任王培安来粤调研督查医改工作，要求我省

加快推进城市公立医院改革

本报讯 为贯彻落实2016年全国医改工作电视电话会议精神，推动医改重点工作任务落实，国家卫生计生委、国家中医药管理局于5月份集中开展深化医药卫生体制改革调研督查工作。5月24~25日，国家卫生计生委副主任王培安率由国家卫生计生委财务司司长李斌、医管中心主任赵明钢、体改司副司长王虎及国家中医药局有关负责同志组成的国家调研督查组来粤，对我省开展深化医药卫生体制改革调研督查。副省长邓海光在广州会见了王培安一行。省政府副秘书长刘洪，省卫生计生委主任、党组书记段宇飞，委副主任、省医改办主任黄飞，省中医药局局长徐庆锋和珠海市副市长龙广艳等分别陪同调研。

国家调研督查组先后到广州、珠海两市进行调研督查，现场考察了省中医院、广州市妇女儿童医疗中心、广州市番禺区中心医院，以及珠海市人民医院、高新区人民医院、高新区金峰社区卫生服务站，并在广州、珠海市分别召开座谈会，听取了省、广州和珠海市关于医改工作的情况汇报和当地医疗卫生事业发展的情况介绍，并就公立医院管理体制改革、医保支付和监控、人事薪酬制度、分级诊疗制度、医疗卫生信息化建设、基本公共卫生服务提供等情况进行详细

了解，与省、市、区党政领导和有关部门代表座谈交流。

王培安充分肯定了我省医改工作所取得的成效，认为我省各级党委、政府高度重视医改工作，卫生计生等有关部门真抓实干，在实践中积极探索，不断创新，涌现出一些好经验好做法，工作有思路、有措施、有亮点。在公立医院综合改革、基层医疗卫生服务体系建设、分级诊疗制度、大病保险、医疗卫生信息化建设、落实计划生育政策等方面有成效、有特色。

王培安强调，要落实好习近平总书记关于医改的重要指示和要求以及中央的决策部署，进一步提高认识，加强组织领导，落实政府责任，党政“一把手”亲自负责。要处理好政府、市场和社会之间，医保、医疗、医药之间，增加财政收入和深化体制机制改革之间，医疗服务价格调整与医保支付、财政投入之间，总体设计和重点突破之间，提高医务人员薪酬待遇与加强思想政治工作之间等六个方面的关系。要从实际出发，大胆创新，把对医改的高度重视转化成正确的思路和具体的政治措施，真正落实医改工作，让百姓更有获得感。

王培安提出，医改要重点抓住两项重点任务，一是坚持保基本、强基层、建机制，不断深入推进各项工作。要进一步完善基本



图为王培安(前右二)、段宇飞(前右一)等领导在省中医院考察。

医疗保障制度；不断加强基本公共卫生服务；继续加强基层医疗卫生机构的标准化建设；加强基层医疗卫生机构的人才队伍建设；进一步完善基层医疗卫生机构的功能定位和服务模式；进一步完善基层医疗卫生机构的补偿

机制；进一步完善基层医疗卫生机构的人事薪酬制度。二是要积极稳妥扎实加快推进城市公立医院综合改革。公立医院改革的出发点和落脚点就是要回归公益性、调动积极性、保障可持续。要着力解决医药、耗材、大型设备检查费用

虚高的问题，提高医疗服务价格；提升医务人员薪酬水平；对公立医院编制的管理实行报备制；探索建立现代医院管理制度；健全分级诊疗体系；做好医疗卫生资源的优化配置。

(下转2版)

第十三届广东省丁颖科技奖揭晓

智发朝何晓顺等20名专家获奖

SCI收录论文31篇；获得岭南名医、羊城好医生等荣誉称号多项；在全国多个学/协会、杂志任重要学术职务。

何晓顺带领的移植团队开展了一系列具有国际领先水平的移植新技术、新术式。他创立“简化式”多器官移植技术体系，实施了亚洲首例成功的上腹部多器官移植，该项手术被评为当年“中国医药科技十大新闻”之一。他完成了全球最高龄的多器官移植，为肝硬

化合并胰岛素依赖的糖尿病等良性多器官终末期疾病提供了新的治疗手段。同时，建立了以胰液空肠引流为核心的胰肾联合移植技术规范和以保护肾功能为核心的肝肾联合移植围手术期管理规范，患者长期生存率均达到国际先进水平。多器官移植与器官联合移植这一项目获得2015年国家科技进步二等奖。他还在国际上首次开展“两肝三受”肝移植手术，即把两个肝脏“拆分”后“重组”，分别移植给三位受者。他还开展了国内首例在体劈离式肝移植，开展了亚洲首例肝移植联合胰十二指肠切除治疗不可切除的胆管癌，成功实施国内首例母子亲体小肠移植，国内首例婴儿单肝段移植等。他领导的移植中心是我国移植规模最大、种类最齐全、效果最佳、技术创新能力最强的中心之一，是国家重点学科、国家重点临床重点专科(华南地区唯一)、全国移植示范中心、中国肝移植培训中心、广东省医学重

点专科。

据悉，广东省丁颖科技奖是1989年经省政府批准并以著名科学家丁颖院士的名义设立的科技奖项。该奖的设立是为继承和发扬我国著名科学家丁颖献身科学的精神和优良品质，激励我省中青年科技工作者投身科教兴国伟大事业，表彰为我省经济建设、社会发展和科技进步做出突出贡献的中青年人才。

(罗永华 彭福祥)

深圳计生协会五年耕耘结硕果

获全国计生协会工作先进单位，成为我省唯一的地级先进单位

深圳讯 5月18日，深圳市计生协会在中国计生协会第八次全国会员代表大会暨先进表彰会上荣获全国计生协会工作先进单位(2011~2015年度)称号，为我省唯一获此殊荣的地级先进单位。

五年来，深圳市计生协会充分

发挥党和政府联系群众的桥梁纽带作用，坚持“服务于科学发展、服

务于社会和谐稳定、服务于计划生

育家庭”，工作亮点纷呈，硕果累

累。该市计生协会着力抓好组织

建设，全面完成了市和行政区两级计生协会“参公、入序、三定”工作，全市各类基层计生协会发展到1953个，共有会员45万多人。同时，该协会多元化、全方位地开展宣传倡导工作，全面推进计生基层群众自治，全市已累计创建国家级群众自治示范村(居)120个，省级群众自治示范村(居)146个，92%的社区达到市级群众自治示范社区标准。去年，龙岗区成为“中国计生协基层群众自治示范县”

项目点。

此外，该协会倾情打造了众多响亮的服务品牌：如青春健康项目、计生特殊家庭帮扶项目、计生家庭保险项目、关爱留守儿童“圆梦行动”项目、关爱怀孕母亲的“孕妈咪驿站”项目、关爱育龄妇女的“幸福女人体验坊”项目等，不仅获得群众广泛好评，并多次在国家和省有关会议上作经验介绍，为兄弟单位提供了借鉴。

(罗建国)

我省报告新增H7N9病例1例

专家提醒：继续保持警觉，市民严加预防

本报讯 广东省H7N9疫情通报(5月26日)，5月19日~5月25日，全省报告新增H7N9病例1例，为梅州市大埔县人，63岁的男性。截至目前，2016年全省累计报告H7N9病例12例(死亡4例)，较2015年同期相比下降83.0%。

专家提醒市民，预防H7N9/H5N6，一定要记得做好“三要”

“三不要”：要勤洗手，接触禽鸟后、饭前便后要洗手；要煮熟；禽肉和蛋要煮熟后再吃；要早就医；如果出现发热、咳嗽、头痛、全身不适等呼吸道症状，要及时到就近医疗卫生机构就诊。不要食用死禽肉；不要购买来源不明的禽鸟类产品；不要在活禽档口食宿。

(周伟伟)

人口数量、业务发展、全科医师建设、医疗设备设施、业务用房建设、药品采购和职工收入等方面的情况，对社区卫生服务工作取得的成绩给予了肯定。当了解到当前社区卫生服务中心的业务用房已不能满足辖区群众的医疗卫生服务需求时，陈向新同意把原市卫生局办公大楼调剂给该中心作业务用房，并叮嘱要尽快落实。

陈向新要求，社区卫生服务工作要继续坚持以服务百姓、提升医疗服务水平为目标，不断拓宽服务的深度、广度，让居民享受到优质的医疗服务，更好地满足人民群众不断提高的医疗保健需求。

(王献君 邓伟文)

江门市召开全市严重精神障碍患者救治救助工作会议，副市长蓝华明确表示：

依法追究暴力伤医刑事责任

江门讯 5月上旬，省卫生计生委紧急通知全省严防防范暴力伤医事件。为贯彻落实省卫生计生委《通知》精神和加强“平安江门”建设，江门市于5月18日召开全市严重精神障碍患者救治救助工作会议。江门市副市长、市公安局局长蓝华出席会议并表示，严厉打击涉医违法犯罪，做到三个“必须”。

即必须全力保障医院安全，各级各类医疗机构必须设立警务室，各地公安机关必须加大对医疗机构巡逻防控执行力度，及时到现场处置闹医，发挥公安机关的主体责任。

蓝华要求，各地公安部门要始终保持打击涉医违法犯罪的高压态势，对暴力伤医行为坚决“零容忍”，发生一起打击一起，从严从重处置，依法追究刑事责任，绝不姑息。同时，要加强医疗机构重点部位的巡逻防控工作，完善医警联动，及时迅速果断处置涉医突发事件以及暴力伤医案件，严密防范重大伤医案件和群体性涉医事件的发生，给医务人员创造一个安全行医的环境。

湛江市委副书记邓振调研计生工作，他强调：

创新中不断提高服务

湛江讯 日前，湛江市委副书记邓振新到该市卫生计生局调研计生工作，并主持召开座谈会。

邓振新肯定了该市近几年来计生工作所取得的成绩。他要求，要统一认识，纠正思想偏差，不能因为实施全面两孩政策而导致工作力度减弱。要做好基本功，做好“大数据”的统筹对接。要在创新中不断做好计生服务，在优生优育和流动人口服务中出亮点、出成效。

省委副书记马兴瑞调研医疗卫生工作，强调——

让改革红利更多地惠及市民百姓

深圳讯 5月19日，省委副书记、深圳市委书记马兴瑞，深圳市市长许勤率市委、市政府、市政协领导调研医疗卫生工作。深圳市领导张虎、郭永航、吴以环、王大平等参加活动。

马兴瑞、许勤一行来到罗湖区东门社区健康服务中心，详细了解罗湖区公立医院改革情况，询问了罗湖区社区建设及运营情况，对罗湖区的系列做法给予了肯定，要求进一步做好改革经验的总结推广，推动全市社康中心做强做实，全面提升市民群众健康水平及素养。随后，马兴瑞、许勤在深圳市卫生计生委召开座谈会，听取卫生医疗事业改革情况、重点学科及人才建设情况等汇报，并与医疗卫生领域代表面对面交流，探讨如何推进深圳市医疗卫生事业改革，切实缓解和解决“看病难”、“看病贵”等问题。

马兴瑞表示，市民群众的关心和期盼，就是深化改革的方向和着力点。要坚决贯彻中央和省的决策部署，坚持问题导向、需求导向，紧密结合深圳发展实际，拿出管用举措，扎实推进深圳市医疗卫生领域改革。要把深化公立医院改革作为解决好群众看病就医问题的着力点，积极探索集团化运营模式，创新机制转变就医导向。要大力推进药品流通体制改革，充分运用“互联网+医疗”，千方百计降低药品价格，减轻群众就医负担。要加快引进高水平医科大学及其附属医院，建设一批医疗领域重大基础设施，统筹推进医疗人才队伍建设，着力构建更高质量的医疗卫生服务体系，让医改红利更多惠及市民群众。

(陈伟华)

省十二届人大常委会第二十六次会议表决任命段宇飞为广东省卫生计生委主任

本报讯 5月25日下午，广东省第十二届人民代表大会常务委员会第二十六次会议决定，任命段宇飞为广东省卫生和计划生育委员会主任；免去陈元胜的广东省卫生和计划生育委员会党组书记职务，免去陈元胜同志的广东省卫生和计划生育委员会副主任职务。

据悉，5月4日上午，省委组织部副部长郑庆顺已在省卫生

计生委干部大会上宣读了省委对省卫生计生委主要领导调整的决定：段宇飞同志任广东省卫生和计划生育委员会党组书记；免去骆文智同志的广东省卫生和计划生育委员会党组书记职务，免去陈元胜同志的广东省卫生和计划生育委员会副主任职务。

(总编室)

省计生协“5·29会员活动日”在清远举行

欧广源段宇飞葛长伟张枫出席



本报讯 5月27日，省卫生计生委、省计生协会、省人口基金会、清远市卫生计生局、清远市计生协、清城区计生协会及清城区政府联合在清城区清城区举办以“实施全面两孩政策救助计生困难家庭”为主题的广东省计生协会“5·29会员活动日”暨生育关怀基金捐赠活动。

第十二届全国人大农业与农村委员会副主任委员、省计生协会会会长欧广源，省卫生计生委主任、党组书记葛长伟出席并讲话，省计生协会副会长陈伟出席并宣读全省、清远市及清城区捐款情况。清远市委常委、高新区党工委副书记、计生协会常务副会长温湛滨主持。省计生协会常务副会长贾广虹主持活动。省人大常委会办公厅副主任朱裕忠，清远市副市长、市计生协会会长陈建华，清远市政协副主席、市卫生计生局局长唐伟强，清远市卫生计生局党组书记邓菲、清远市清城区区长余国平，中国人寿广东省分公司总经理陈向荣等领导，以及省卫生计生委、清城区卫生计生局、清远市属各县(市、区)卫生计生局领导和捐赠企业代表参加了活动。

欧广源指出，30多年来，我国少生了3亿多人，如果不实行计划生育，我国现在人口起码要到16亿人。地球是有限的，如果无限制地生下去，这么多的人口地球装不下了；我们国家虽然有960万平方公里，但960万平方公里也承载不下了。计划生育对我们国家甚至对世界做出了很大的贡献。实行一孩政策以来，计生家庭做出了很大的贡献。但任何事都有正面效应和负面效应。在30多年的计划生育进程中，一孩政策的弊端也逐渐凸现，一些家庭成了失独家庭。对失独的家庭，我们党和政府要关心爱护他们。计生协会向社会各界筹集资金解决失独家庭医疗保险和养老保险问题，就体现了党、政府、社会对他们的关心爱护。

欧广源提出，在整个计划生育的进程中，我们应该看到，一孩政策也好，两孩政策也好，都是计划生育基本国策，应该大力拥护和支持。这几年，省计生协会立足计划生育的重

点和计划生育家庭的要求，重点解决失独家庭的养老保险和医疗保险问题，开展了“一元爱心捐助”活动，每年筹集资金500~700万元。凡是为计划生育做出贡献的，我代表广东省计生协会表示衷心的感谢。

段宇飞指出，近年来，省委、省政府坚决贯彻中央决策部署，坚持计划生育基本国策不动摇，稳妥实施调整生育政策，推动计生服务管理改革，全省计生工作稳步推进，出生人口素质明显提高，出生率继续保持稳定，为广东实现“三个定位、两个率先”的目标打下了坚实的人口基础。各级计生协会围绕全省卫生计生工作大局，充分发挥党和政府联系群众的桥梁纽带作用，在推动计划生育基本国策贯彻落实上做了大量工作。特别是每年通过“5·29会员活动日”，发动会员和社会各界踊跃参与“一元爱心捐助”筹集善款，以实际行动帮扶计生困难家庭，努力营造人人奉献爱心、关爱计生困难家庭的良好氛围，在全社会引起积极反响。他希望全省各级计生协会把思想和行动统一到中央的决策部署上来，深入贯彻落实中国计生协会第八次全国代表大会精神，迅速传达习近平总书记重要指示和李克强总理批示以及刘延东副总理的讲话精神，认真履行职责，继续发挥生力军的作用。

活动现场，省、市、县领导接受社会各界捐赠并颁发捐赠证书，向40户计生困难家庭发放了扶助金及慰问品。据悉，截至5月27日，全省筹集到资金、物品超过1506万元，所筹捐款和物资将全部用于救助全省各地计生困难家庭。

捐赠仪式结束后，欧广源、段宇飞、葛长伟、张枫等领导前往清城区城市广场计生服务“一条街”和省级计生基层群众自治示范点东城青云社区现场指导和实地考察，并走访慰问了该社区两户计生特殊困难家庭。

图为欧广源(前右二)、段宇飞(前右一)、张枫(后右一)、贾广虹(前右三)等领导在东城青云社区

特殊困难家庭。

唐诗杨 陈秀红 文 郑锐 摄

责任编辑：孙为 唐诗杨 版式设计：王晓梅

疫情预警

我省报告新增H7N9病例1例

专家提醒：继续保持警觉，市民严加预防

本报讯 广东省H7N9疫情通报(5月26日)，5月19日~5月25日，全省报告新增H7N9病例1例，为梅州市大埔县人，63岁的男性。截至目前，2016年全省累计报告H7N9病例12例(死亡4例)，较2015年同期相比下降83.0%。

专家提醒市民，预防H7N9/H5N6，一定要记得做好“三要”

“三不要”：要勤洗手，接触禽鸟后、饭前便后要洗手；要煮熟；禽肉和蛋要煮熟后再吃；要早就医；如果出现发热、咳嗽、头痛、全身不适等呼吸道症状，要及时到就近医疗卫生机构就诊。不要食用死禽肉；不要购买来源不明的禽鸟类产品；不要在活禽档口食宿。

(周伟伟)

人口数量、业务发展、全科医师建设、医疗设备设施、业务用房建设、药品采购和职工收入等方面的情况，对社区卫生服务工作取得的成绩给予了肯定。当了解到当前社区卫生服务中心的业务用房已不能满足辖区群众的医疗卫生服务需求时，陈向新同意把原市卫生局办公大楼调剂给该中心作业务用房，并叮嘱要尽快落实。

陈向新要求，社区卫生服务工作要继续坚持以服务百姓、提升医疗服务水平为目标，不断拓宽服务的深度、广度，让居民享受到优质的医疗服务，更好地满足人民群众不断提高的医疗保健需求。

(王献君 邓伟文)

江门市召开全市严重精神障碍患者救治救助工作会议，副市长蓝华明确表示：

依法追究暴力伤医刑事责任

江门讯 5月上旬，省卫生计生委紧急通知全省严防防范暴力伤医事件。为贯彻落实省卫生计生委《通知》精神和加强“平安江门”建设，江门市于5月18日召开全市严重精神障碍患者救治救助工作会议。江门市副市长、市公安局局长蓝华出席会议并表示，严厉打击涉医违法犯罪，做到三个“必须”。

即必须全力保障医院安全，各级各类医疗机构必须设立警务室，各地公安机关必须加大对医疗机构巡逻防控执行力度，及时到现场处置闹医，发挥公安机关的主体责任。

蓝华要求，各地公安部门要始终保持打击涉医违法犯罪的高压态势，对暴力伤医行为坚决“零容忍”，发生一起打击一起，从严从重处置，依法追究刑事责任，绝不姑息。同时，要加强医疗机构重点部位的巡逻防控工作，完善医警联动，及时迅速果断处置涉医突发事件以及暴力伤医案件，严密防范重大伤医案件和群体性涉医事件的发生，给